

“拒不支付劳动报酬”入刑一年，济宁仅一起案件据此定罪——

“恶意欠薪入刑”遇冷的背后

□尹彤 孔翠峰 任鸿雁

临近年关，外出打工的农民工又踏上了返乡之路，辛辛苦苦一年，能不能足额足量地拿到自己的血汗钱，成为他们最关切的问题，而这也理应成为政府部门关注的重点。为了确保外出打工者的利益，经过多年的酝酿，2011年审议通过的《刑法修正案(八)》(以下简称《修正案》)将“拒不支付劳动报酬”纳入其中。《修正案》规定，“以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付的，数额较大，经政府部门责令支付仍不支付的，处三年以下有期徒刑或者拘役；造成严重后果的，处三年以上七年以下有期徒刑。”

欠薪“落跑”，最终被捕判刑

李某因拖欠16名工人6万余元劳动报酬，在经过人社部门责令支付后仍不支付，最终被列为逃犯，抓捕后判刑。

12月10日下午，在任城区法院的审判庭内，被告席上的李某低着头一言不发。经审理，李某一审被判“拒不支付劳动报酬罪”，判处有期徒刑一年；犯骗取票据承兑罪，判处有期徒刑一年；决定执行有期徒刑二年，并处罚金共计6万元。

区检察院侦查监督科办案人员告诉记者，李某的行为是否构成犯罪，需要从三方面认定：是否“经政府部门责令支付仍不支付”，是否是“转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付的”，以及是否符合“数额较大”的条件。

威慑明显，但仍有欠缺

“恶意欠薪入刑”遇冷，体现出其对欠薪者的威慑作用，但是进入刑事诉讼后，讨薪者可能更难拿到报酬。

“该法条‘遇冷’，未必是坏事。”济宁任城区法院刑庭副庭长张兴良对记者说，劳动者能按时、足额拿到报酬，拒不支付劳动报酬罪才算真正发挥应有的威慑力。该法条还给了欠薪者一个“缓冲”，即在有关部门责令支付后，能在相应时间内支付欠薪就可以不承担刑事责任。“很多欠薪者在之前就将钱支付了，自然不会上升到刑事诉讼阶段。”

记者了解到，如果劳动者报酬被拖欠，可以向劳动和社会保障部门举报，由他们进行行政处理；也可以申请劳动仲裁，要求支付劳动报酬。如果双方对劳动部门或仲裁裁决不服的，可以走民事程序向法院起诉。



形形社区 社区热线：18005378826

□本报记者 尹彤 本报通讯员 张静

“李建丽?认识认识，她是俺们村今年评选的好媳妇，人好着呢!”12月14日，在中市区喻屯镇河湾村，记者询问“好媳妇”李建丽住处时，一位村民热情地对记者说。“今年镇里‘好媳妇、好婆婆、邻里热心人’表彰了有三百多人，看着他们上台领奖，大家都羡慕!”



▲李建丽给久病卧床的婆婆喂饭。

“贵在有两个好媳妇”

李建丽是河湾村的“好媳妇”代表。12月14日，记者来到河湾村采访李建丽。因为前一天下雨的缘故，当天的天气更见寒冷、潮湿。即便天气不好，李建丽还是天不亮就起床了，淘米、熬粥、热馒头，忙活得差不多了，李建丽去把孩子叫起来洗漱。孩子吃完饭去上学后，李建丽敲开了隔壁大嫂家的门。

“昨天咱妈说想吃小米粥，我都熬好了。你今天要赶集，早点去吧。”李建丽端着饭碗走到婆婆的屋里，对正在为婆婆擦脸的大嫂下凤云说道。看到二儿媳进来，卧床的婆婆“恩啊”了一声，像是打了声招呼。“妈，昨晚睡的咋样，饿了吧，快吃饭吧。”李建丽开始嘘寒问暖。

小镇今年模范多

——形言形语——

在此次采访的过程中，记者深刻地感受到平凡的力量。无论是多年悉心照顾卧床婆婆的李建丽和下凤云，还是总是喜欢帮助别人的热心人商洪荣，都用自己的真情坚持，把平凡的事演绎出不平凡的感动。

平凡的人，平凡的事，却因为真情的坚持变得不平凡。



▲商洪荣(右)在家里与邻居聊天。

“爱看孩子的商奶奶”

离开“好媳妇”李建丽家，记者来到九子集村的“热心人”商洪荣家。还没进门，记者就在门外听到一阵笑声，原来除了商洪荣和老伴王敦超外，屋里还有几位邻居在这里聊天。“平时来家里玩的人更多，这两天雨大家都没出门。”商洪荣告诉记者，她喜欢热闹。

强化社区安防

记者了解到，早些年附近邻居家的孩子很多都是商洪荣带大的。邻居郑大嫂夫妻平时都得干活，家里没有老人给带孩子，商洪荣知道后就带孩子抱到自己家，每天晚上夫妻二人到家后再接孩子回家。从不到一岁一直到五六岁，孩子基本上都是在商洪荣家度过的。在大家眼里，商洪荣就是“爱看孩子的商奶奶”。

从5楼跌落后，10分钟送到医院，半小时内办完住院手续——

3岁幼儿上演“生死时速”

□刘田 孟丽 王大鹏

“万幸孩子及时检查治疗了没有大碍，要是有个三长两短，以后的日子可怎么过啊，我怎么给家人交代啊。”12月13日，25岁的年轻妈妈王琳，回想起自己的孩子浩天从五楼跌落的来龙去脉时，依然心有余悸，几度情绪失控落泪。

惊险！三岁幼儿五楼跌落

12月9日中午，王琳在家做饭期间，把3岁多的孩子小浩天放在了床上，但是之前打开了阳台窗户通风了关，孩子从床上爬上了阳台，王琳依稀听到孩子在喊她，等她跑进卧室发现孩子已经不见了，下意识地从阳台窗户往下看，发现孩子已经摔在楼底下，当时王琳大脑就一片空白，急忙拨打120电话求救。

后才知，原来孩子刚从五楼摔下来。由于孩子才3岁多，语言表达能力不强，为了搞清楚伤势，最快的办法是做CT，经过划价需要1200元，但是王琳来时太着急，只带了700块钱就出门了，为了尽快了解孩子伤情，李海靖垫付600块钱补齐了检查费用，把孩子送去检查。

奇迹！救治及时化险为夷

当时，正值午饭时间，只有李海靖一人在门诊值班，尽管周边还有很多病人，但是由于小浩天情况特殊，于是特事特办，大开绿色通道，很快前期处理就已经完成，又简化了很多入院程序，仅用了半个小时，就已经安排他住了院。经过仔细检查，小浩天脾破裂、左侧肺撕裂、颈部软组织损伤，万幸的是脑部没有出血，目前病情稳定。

者，科室每天都会接触很多情况十分危机的病患，医生的手机都处于24小时“随时待命”状态。每一次的救治，都像是上战场一样，为患者的生命健康争分夺秒，上演“生死时速”。“医疗技术可以在不断的学习当中获得，但是医者却是医生首先应该具备的，只有这样才能够对得起每一位患者。”苗国林这样认为。